

# 政府法治



## 国办印发《关于推进养老服务发展的意见》

近日,国务院办公厅印发《关于推进养老服务发展的意见》。《意见》指出,为打通“堵点”,消除“痛点”,确保到2022年在保障人人享有基本养老服务的基础上,有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求,老年人及其子女获得感、幸福感、安全感显著提高,《意见》提出了六个方面共28条具体政策措施。《意见》提出,国务院建立由

民政部牵头的养老服务部际联席会议制度。各地、各有关部门要强化工作责任落实,健全党委领导、政府主导、部门负责、社会参与的养老服务工作机制。将养老服务政策落实情况纳入政府年度绩效考核范围。各地要充实、加强基层养老工作力量,强化区域养老服务资源统筹管理。(据新华社)

## 不忘初心 司法为民

# 新时代司法为民好榜样

2018年11月以来,省司法厅在全省司法行政系统开展“新时代司法为民好榜样”主题宣传活动,通过挖掘、培养、宣传新时代司法为民榜样典型,全面展示全省司法行政系统干警和法律服务工作者不忘初心、司法为民的典型事迹,展示全省司法行政系统广大干警新时代新担当新作为新风貌。通过层层推荐和选拔,近日,省司法厅专家推选小组分别对15类200名“新时代司法为民好榜样”候选人进行评选,确定了向司法部推荐的20名“新时代司法为民好榜样”人选。本报将陆续刊发他们的先进事迹,展示他们的风采(排名不分先后)。

### 王耀莉： 城管人眼中的“法律专家”



2010年,25岁的王耀莉来到了廊坊市城市管理综合行政执法局法制科工作。从开始的一无所知到现在城管队员眼中的“法律专家”,是她对法律知识认真钻研和业务知识勤于学习的结果。

#### 情系百姓身先行

王耀莉始终恪守以民为本、立法为民的理念,始终将人民群众的利益放在首位。

随着城市化进程的不断推进,城市管理出现了许多新情况、新问题。比如占道经营、店外摆放、无序停车等城市管理顽疾屡禁不止,人民群众对市容和环境卫生也有了更高要求和期待。在2016年廊坊市获得立法权后,立即申请《廊坊市市容和环境卫生条例》立项并获批。由于没有立法经验,王耀莉边摸索、边学习、边实践、边完善,历时两年对《廊坊市市容和环境卫生条例》进行了反复研究、论证,前后修改达19次之多。2018年9月20日,经河北省第十三届人大常委会第五次会议批准,廊坊市首部地方性法规诞生。

同年,她参与起草的《廊坊市户外广告设置管理办法》也经廊坊市政府常务会议通过。在立法过程中,王耀莉主动深入街道、社区、菜市场等地开展立法调研,坚持问题导向,找准矛盾、直面矛盾,客观对待和妥善处理立法过程中的各种利益关系和争议,维护社会公平和群众的切身利益。

#### 法律服务显身手

在廊坊市开展“交通秩序集中整治攻坚专项行动”期间,作为城管队伍里的“法律专家”,王耀莉被调往交通秩序整治办公室,从整治行动方案的起草到整治行动的开展,连续20多个日夜奋战在工作岗位上。这么多年,王耀莉不怕苦、不怕累,在顺利完成工作任务的情况下,家庭也照顾得很好,她还戏称自己是“打不死的王小强,累不瘦的王小胖”。

身为城管“法律专家”,王耀莉每年要在系统内组织讲座培训80课时,接受系统内业务咨询上千次,法制审核案卷2000多件……就是这样忙碌的工作,她仍把自己的私人电话公布于众,任何对城市管理法律法规知识有疑问的,随时可以电话咨询,旨在为执法人员、为系统同仁、为人民群众答疑解惑。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。王耀莉不忘初心、牢记使命,时刻铭记城管工作的责任和担当,铭记城管工作的光荣与使命,铭记党和人民赋予法律人的重托。

### 耿雅清： 政府立法的拓荒者



在浩如烟海的数据中,她推敲着理性的立法;在长途跋涉的调研中,她维护着法律的尊严。她就是秦皇岛市司法局立法处处长耿雅清。

#### 为政府立法奉献青春

1988年耿雅清毕业于吉林大学法律系,毕业后被分配到燕山大学从事教学工作。1989年秦皇岛市政府办公室筹建法制科,得知这个消息后,年轻又不甘安逸的耿雅清不顾其他人的劝说,毅然调到市政府办公室,成为法制科第一人,没想到这一干就是30年。三十个春秋,她把青春年华与全部心血都奉献给了政府法制事业。三十载光阴,她

始终低调做人做事,恪守职责,努力当好参谋助手,全身心做好法律服务工作。

2012年11月,为厘清市政府规范性文件底数,耿雅清将1989年以来市政府及市政府办公室发布的文件进行了梳理,对近3000份文件逐一审核,连续三个月的时间里,她每天都工作到晚上10点才回家。2015年秦皇岛市获得了地方立法权,这是秦皇岛法制发展史上的里程碑,也实现了她多年来的梦想。此时她虽然到了知天命的年龄,却犹如重新焕发了青春,多年积淀化作无限力量。她主动请缨,第一时间积极准备,在立法零起点、零经验的不利条件下,边干边学,以拓荒者的精神,全身心投入到立法工作中。

但是,人毕竟不是机器,长期保持高负荷的工作状态,总会有吃不消的时候。2016年6月下旬,在抢时间同时完成两个立法项目的高压状态下,耿雅清患上了突发神经性耳聋。医生建议她立即住院,但满脑子工作的她却并没有遵从医生的建议,结果错过了最佳治疗时间,导致左耳基本失聪。

#### 建章立制推进高质量立法

一分耕耘一分收获,在三年的时间里,耿雅清完成了秦皇岛市政府立法一系列制度的建立健全、7部地方性法规草案的前期审查修改和6部政府规章的制定,立法数量省内领先,立法质量得到各界好评。其中,两部地方性法规和一部政府规章为全国首创。

很多人问她工作这么拼命,到底值不值得?她的回答依然肯定,话里话外都透出对这份工作深厚的感情:“能对全市立法工作作出贡献,非常值得。我仍然会用自己最真挚的情怀恪尽职守,为行进中的法治中国贡献自己的力量。”

现在,耿雅清又投入到2019年立法工作的谋划和推进工作中,她说,她要更加努力学习和工作,为她钟爱的事业继续奋斗!

### 张卫东： 无限忠诚铸警魂



张卫东,省监狱管理局冀东分局第一监狱刑罚执行科科长。从警校毕业至今,他扎根盐碱滩不悔鬓成霜,一干就是31年,用满腔深情和无限忠诚展示了一名监狱警察的优秀品格。

#### 用真情大爱点燃希望

2002年,正是顽危犯攻坚转化关键期。服刑人员李某一入狱就绝食两天,并多次流露出想轻生的念头。经了解,李某曾在看守所绝食60多天,仅靠输液维持生命。张卫东在做好布控措施的同时,连续2个多月吃住住在监狱,谈心解惑,积极与李某的家人联系,动员他们与监狱共同做转化工作,最终使其打开心结,步入积极改造的行列。

2014年底,还有3个多月就刑满释放的丰润籍服刑人员王某突发脑梗,导致生活不能自理。张卫东按照规定启动了保外就医程序,但王某的亲属却没人愿意管。保外程序就此中断。在距王某刑满释放还有一个多月的时候,一直惦记此事的张卫东一个月时间里往返丰润3次,协调当地政府、司法所等部门,最终使王某出狱后在当地一个医养结合的医院落户,有了安身之地。30年来,张卫东成功转化顽危犯130余名。

#### 用零差错诠释职业操守

几年前,为核实一名罪犯的档案资料,张卫东冒着严寒北上哈尔滨,奔波3000里,几经周折,终于查清事实。为贯彻执行“最高法新司法解释”,他带领干警奋战1个月,编写宣传资料,讲政策、解疑惑,打消罪犯顾虑,确保了新法顺利实施。2018年初,张卫东带领6名干警加班80多个小时,核对和规范台账、卷宗近1000份,在检查评比中获得满分的好成绩。

为确保执法办案工作公平正义,深知“公生明,廉生威”的张卫东坚持把纪律和规矩挺在前面。一次,尹某为了记功减刑,让其父亲在张卫东下班的路上硬要塞给他5000元钱,被张卫东严词拒绝。为了消除尹某的顾虑,张卫东多次找尹某谈心,使其走上了积极改造的正道。

张卫东常对年轻干警们说,当好一名人民警

察,必须树立起“明规矩”、破除“潜规则”。几年来,张卫东经办的2700多份减刑、假释、保外案,无一差错。

#### 用奉献镌刻共产党员的优秀品格

年复一年的繁重工作,张卫东没有任何怨言,始终想在前、干在前。但是,十年前就经常头晕、恶心的张卫东,在监狱领导的多次规劝下,才去医院检查,结果检查出颈动脉供血不足、慢性胃炎、胆囊炎等多种病症,被留院治疗。2014年5月的一天深夜,张卫东在狱内值班时,突发心绞痛,昏倒在岗位上,经检查又被确诊为冠心病。出院后,张卫东每天要吃大把的药,但他并没有因病而休息,总是加班到深夜,有时甚至几天不回家。张卫东扎根基层30余载,牢记使命、砥砺前行,勇于担当和无私奉献的精神风貌书写了一名共产党员的无悔人生,用无限忠诚铸就了最美警魂。

### 高璐： 用行动践行司法为民铿锵誓言



高璐是河北省女子监狱医院院长,她从警20多年来,不畏难不惧,将简单而烦冗的工作完善到极致,从一名普通干警成长为政治坚定、业务过硬、敢于担当、清正廉洁的优秀中层干部。

#### 不忘初心筑梦健康女监

建章立制,规范医疗制度。2014年11月高璐上任医院院长后,主持修订了《医院核心医疗制度》《突发急性传染病应急预案》等42项规章制度,完善了附带配套的记录表格、记录本等共24项,完成了监狱医院从粗放管理向科学规范管理的转型。

求真务实,创新工作模式。高璐从监管一线来,带着更好服务监区的理念,把它付诸实践。她带领医师队伍创新开展“五诊”工作制度,层级清晰地发挥医疗资源最大优势效能;建立罪犯疾病“三级预警”机制,有效降低狱内病死率;成立医疗业务工作小组,确保暂予监外执行等医疗执法工作零过错。

积极探索,扩大社会化合作。2016年以来,监狱医院先后与金城医学检验所达成合作,建立艾滋病筛查实验室,与省人民医院青年医师协会开展深度合作,加入河北以岭医院医联体联盟,全面提升自身的医疗管理水平和专业技术水平。

#### 人格魅力铸就战斗堡垒

在工作中,高璐凭借严谨的工作态度、艺术化的管理风格与无穷的人格魅力把整个监狱医院聚在一起,默默相契,丝丝相扣,铸成了钢铁战斗堡垒。

刻苦钻研,对工作精益求精。高璐虽然非医学专业出身,却能沉下心来钻研业务范围内的基础医疗体系、基本医疗制度、科学医疗管理。她主持撰写的《监狱医院社会化合作探索》等论文连续三年荣获中国监狱工作协会生活卫生专业委员会优秀论文三等奖。

凝心聚力,建设团结奋进队伍。高璐知人善用,严管与厚爱相结合。对待年轻干警从政治上引领指导,工作上搭建平台,激发他们的主人翁意识;对待年龄偏大、身体状况差的干警,生活上给予及时雨般的关心照顾,带动监区整体呈现出积极向上的精神风貌。

#### 大爱无疆助力安全稳定

监狱医院关押着一群特殊罪犯——艾滋病犯和结核犯。高璐一直秉承着“在治疗中改造”的理念,与她们零距离接触,用爱心重燃她们的希望,配合科学的诊疗方案,助力平安回归,维护监狱及社会稳定。

艾滋病犯陈某,成长在单亲家庭,患病后连其母亲也因对艾滋病的恐惧不愿再和她接触。陈某最大的心愿就是希望有一天能研制出治愈艾滋病的药物,这样她就可以再次得到母亲的拥抱。高璐在一次谈心过程中,得知她的愿望后,不假思索地张开了母亲般温暖的怀抱……一刻相拥,坚定了陈某在阳光下美好生活的信心。

这就是高璐,用行动树起了一面旗帜,心中有阳光,脚下有力量,这面旗帜闪烁着公平正义的璀璨光芒,践行着司法为民的铿锵誓言。

### 赵媛： 为“折翼天使”筑起爱的港湾



司法行政戒毒工作是一项神圣而庄严的事业,省女子强制隔离戒毒所一大队大队长赵媛,始终坚守在戒毒工作一线,用她的真情奉献诠释

着戒毒人民警察的风采。

#### 用爱打开吸毒人员“心门”

在日常工作中,赵媛把这些戒毒人员称为“折翼天使”,对她们如亲人一般关爱,让戒毒所成为她们安心疗伤和重新起航的港湾。

“严”“情”这两个字,是赵媛在工作中总结出来的“法宝”。“严”,就是严格要求、严格管理,只有这样,才能约束戒毒人员改变不良认知和不良习惯;“情”就是以情感人、以情化人,在关心关爱中传递温馨温暖,激发她们戒毒的信念和动力。与戒毒人员相处中,赵媛懂得尊重、善于倾听、无微不至,用爱融化冰封的心灵,这便是叩开戒毒人员“心门”的秘诀。

没有惊天动地的丰功伟绩,也没有殊死搏斗的英雄壮举。在戒毒工作岗位上,赵媛用爱让每名戒毒人员感受到她的踏实和情怀,感受到党和政府的温暖。

#### 创新戒治提高教育质量

赵媛善于从生理、心理、心灵等方面对戒毒人员进行宽慰和引导,综合运用个别教育、心理矫治、医疗戒治、康复训练等措施,在实践中努力提高科学化专业化戒毒水平,在戒毒人员心中播下真善美的种子,通过修“恶性”,筑“良善”,重塑他们崭新人格。

为提高戒毒人员的教育矫正质量,赵媛带领大队民警不断创新突破,开展各种形式的心理矫治和教育矫正活动。她在全队推行“三省六做”戒毒工作法,即:戒毒人员每日三省其身,通过“修身、修心、修德”,实现自我完善和自我成长;组织戒毒人员开展太极拳操、衍纸手作、国学润心、能量诵读、鼓舞疗愈、心灵驿站六类活动,从唤醒内在力量入手,切实实现由“要我戒”向“我要戒”转变。

赵媛还注重探索戒毒工作社会化延伸的路径。她积极动员大队干警参加“闪耀的桔灯”禁毒公益演讲活动,组织大队民警深入河北师大附中、冀城九门中学、河北经贸大学等院校,开展了以“让青春远离毒品”为主题的系列活动,大力开展禁毒宣传,受众学生已达数千人。

#### 用无悔的青春守土尽责

自从从事戒毒工作以来,赵媛几乎把全部时间和精力都用在了工作上,她的丈夫也是一名戒毒警察,两人频繁的值班勤勤就意味着对家人陪伴的缺失。赵媛虽然错过了照顾老人和陪伴孩子成长的太多点滴,但是老人和孩子都支持她的工作,以她为傲。所以,每当谈起家人,赵媛都非常感激老人和孩子。

她忙碌的身影,更多地出现在戒毒人员中间。特别是每年除夕,赵媛都和戒毒人员一起包饺子、贴春联、同联欢,在别人与家人团聚的日子,她更牵挂的是这些戒毒人员。

“赵姐,我恋爱了。”“赵队,这是我的工装,漂亮吗?”……戒毒成功的人员回归社会后,仍然与她保持着密切的联系,遇到了难题或困惑的时候,愿意找她倾诉,寻求她的帮助;有了一点点进步,都会找她分享;这是戒毒人员对她最好的回报,也是专属于她的“迷途天使团”带来的温暖。

近年来,赵媛多次被评为优秀公务员,先后荣记个人二等功两次、三等功一次。她带领的一大队教育挽救戒毒人员800余人,曾荣立集体二等功、三等功,并多次被评为“全省戒毒工作先进集体”“河北司法行政系统先进集体”。

本刊编辑部主任:周欣艳  
本刊编辑:刘小林 赵媛媛  
本版编辑:刘小林  
邮箱:zhengfuzhoukan@126.com  
电话:0311-89920098 89920095